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1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 100 questions. 

Examinee is required to answer any 75 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 75 questions are attempted by 

student, then the first attempted 75 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 100 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

75 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

75 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 75 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 

 3. iz’uksa ds mŸkj vafdr djus ls iwoZ iz’u&iqfLrdk rFkk 

OMR vkUlj&’khV dks lko/kkuhiwoZd ns[k ysaA nks”kiw.kZ 

iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. nksgjk ys[kk iz.kkyh ls vk’k; gS % 
 

1. Double Entry System means : 

(A) iqLrdksa ds nks vyx&vyx lewgksa esa 

izfof”V 

 (A) Entry in two different sets of  

books 

(B) iqLrdksa ds ,d lewg esa nks izfof”V;k¡  (B)  Two entries in one set of books 

(C) nks okLrfod [kkrksa esa izfof”V  (C)  Entry in two real accounts 

(D) ,d O;ogkj ds nks i{kksa dh izfof”V  (D)  Entry of two aspects of one 

transaction 

2. vkgj.k ij C;kt % 
 

2. Interest on drawings : 

(A) O;;ksa dks c<+krk gS vkSj nkf;Ro dks de 

djrk gSA 

 (A) Increases expenses and decreases 

liability. 

(B) nkf;Ro dks c<+krk gS vkSj iw¡th dks de 

djrk gSA 

 (B)  Increases liability and decreases 

capital. 

(C) lEifŸk;ksa dks c<+krk gS vkSj iw¡th dks 

de djrk gSA 

 (C)  Increases assets and decreases 

capital. 

(D) vkxe dks c<+krk gS vkSj iw¡th dks de 

djrk gSA 

 (D)  Increases revenue and decreases 

capital. 

3. [;kfr [kkrk fuEufyf[kr dk mnkgj.k gS % 
 

3. Goodwill Account is an example of : 

(A) okLrfod ewrZ [kkrk  (A) Real Tangible Account 

(B) okLrfod vewrZ [kkrk  (B)  Real Intangible Account 

(C) O;fDrxr [kkrk  (C)  Personal Account 

(D) ukeek= dk [kkrk  (D)  Nominal Account 
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4. dksbZ O;; blfy, vk;xr O;; dgykrk gS] 

D;ksafd % 

 
4. An expenditure is a revenue expenditure 

because : 

(A) jde cgqr NksVh gSA  (A) The amount is very small. 

(B) jde dk Hkqxrku fd’rksa esa fd;k tkrk 

gSA 

 (B)  The amount is paid in instalments. 

(C) bldk mís’; pkyw vof/k esa ykHk izkIr 

djuk gSA 

 (C)  It is intended to benefit in the 

current period.  

(D) bldk mís’; Hkfo”; dh vof/k esa ykHk 

izkIr djuk gSA 

 (D)  It is intended to benefit in the future 

period. 

5. va’kksa ds fuxZeu ij nh xbZ dVkSrh fuEufyf[kr 

dk mnkgj.k gS % 

 
5. Discount allowed on issue of shares is an 

example of : 

(A) vk;xr O;;  (A) Revenue Expenditure 

(B) iw¡thxr O;;  (B)  Capital Expenditure 

(C) vkLFkfxr vk;xr O;;  (C)  Deferred Revenue Expenditure 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

6. fdlh vkxe O;; dk iw¡thxr O;; ds :i esa 

xyr O;ogkj djus dk ifj.kke gksxk % 

 
6. Incorrect treatment of revenue 

expenditure as capital expenditure results 

in : 

(A) nkf;Roksa esa o`f)  (A) Increase in liabilities  

(B) gkfu;ksa esa o`f)  (B)  Increase in losses 

(C) ykHkksa esa deh ;k gkfu;ksa esa o`f)  (C)  Decrease in profits or increase in 

losses 

(D) ykHkksa esa o`f) ;k gkfu;ksa esa deh  (D)  Increase in profits or decrease in 

losses 
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7. vkgj.k ij C;kt gS % 
 

7. Interest on drawings is : 

(A) O;olk; ds fy, ,d O;;  (A) An expenditure for the business 

(B) O;olk; ds fy, ,d vk;  (B)  An income for the business 

(C) O;olk; ds fy, ,d lEifŸk  (C)  An asset for the business 

(D) O;olk; ds fy, ,d nkf;Ro  (D)  A liability for the business 

8. fpës dh frfFk ij vuqikftZr ;k vlekIr  

vk; dks fuEufyf[kr dh rjg fn[kk;k  

tkrk gS % 

 
8. Unearned or unexpired income as  

on the date of Balance Sheet is shown  

as : 

(A) ,d O;;  (A) An expenditure 

(B) ,d vkxe  (B)  A revenue 

(C) ,d lEifŸk  (C)  An asset 

(D) ,d nkf;Ro  (D)  A liability 

9. ,d u;s mRikn dks izkjEHk djus esa fd;k x;k 

Hkkjh O;; gS ,d % 

 
9. Heavy expenditure to launch a new 

product is a : 

(A) vkxe O;;  (A) Revenue expenditure 

(B) iw¡thxr O;;  (B)  Capital expenditure 

(C) vkLFkfxr O;;  (C)  Deferred expenditure 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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10. ,dy Lokeh }kjk viuh O;kolkf;d vk; ij 

fn, x, vk;dj dks % 

 
10. Income tax paid by a sole proprietor on 

his business income should be : 

(A) O;kikfjd [kkrs esa MsfcV djuk pkfg,  (A) Debited to Trading Account 

(B) ykHk&gkfu [kkrs esa MsfcV djuk pkfg,  (B)  Debited to P & L Account 

(C) iw¡th [kkrs esa MsfcV djuk pkfg,  (C)  Debited to Capital Account 

(D) fpës ds lEifŸk i{k esa fn[kkuk pkfg,  (D)  Shown on assets side of the 

Balance Sheet 

11. VSyh ys[kkadu dh 
-------------------------

 iz.kkyh dk leFkZu 

djrh gSA 

 
11. Tally supports ............... system of 

accounting. 

(A) ,dy izfof”V  (A) Single entry 

(B) nksgjh izfof”V  (B)  Double entry 

(C) dksbZ izfof”V ugha  (C)  No entry 

(D) ‘kwU; izfof”V  (D)  Null entry 

12. cSysUl ‘khV 
------------------------- 

is’k gksrh gS tc ys[ks 

VSyh esa j[ks tkrs gSaA 

 
12. Balance Sheet is produced ................ 

when accounts are maintained in Tally. 

(A) nLrh  (A) manually 

(B) Lopkfyr  (B)  automatically 

(C) fjeksV ls  (C)  remotely 

(D) csrjrhc ls  (D)  randomly 
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13. VSyh ds xsVos esa cVu 
--------------------------

 nckus ls VSyh 

esa dEiuh bUQks [kqyrk gSA 

 
13. Pressing ............... button in the Gateway 

of Tally opens company info in Tally. 

(A) Alt + F3  (A) Alt + F3 

(B)  F11  (B)  F11 

(C)  F5  (C)  F5 

(D)  F6  (D)  F6 

14. 
---------------------

 dks nckus ls ys[kkadu y{k.k [kqyrs gSaA 
 

14. Pressing ............... key opens accounting 

features. 

(A) Alt + F3  (A) Alt + F3 

(B)  F11  (B)  F11 

(C)  F5  (C)  F5 

(D)  F6  (D)  F6 

15. is&jksy] ctfVax vkSj :ijs[kk izcU/k VSyh esa  

-------------------------------
 ehuw }kjk ;ksX; gksrs gSaA 

 
15. Payroll, budgeting and secnario 

management may be enabled through 

............... menu in Tally. 

(A) ys[kkadu y{k.k  (A) Accounting feature 

(B) bUosVªh y{k.k  (B)  Inventory feature 

(C) oS/kkfud vkSj djk/kku  (C)  Statutory and Taxation 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

16. ys[kkadu lewgksa] ystjksa] ctV vkSj :ijs[kk 

VSyh esa 
-------------------------------------------

 ds v/khu miyC/k  

gksrs gSaA 

 
16. Accounting Groups, Ledgers, Budget and 

Scenario are available under ............. in 

Tally. 

(A) Payroll info  (A) Payroll info 

(B)  Inventory info  (B)  Inventory info 

(C)  Accounts info  (C)  Accounts info 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



C010202T ( 8 )  Set-C 

17. 
----------------------

 VSyh esa dUVªk okmpj fufeZr djus dk 

‘kkWVZdV gSA 

 
17. ............. is the shortcut to create contra 

voucher in Tally. 

(A) F6  (A) F6 

(B)  F5  (B)  F5 

(C)  F4  (C)  F4 

(D)  F2  (D)  F2 

18. 
----------------------

 VSyh esa Hkqxrku okmpj fufeZr djus 

dk ‘kkWVZdV gSA 

 
18. .......... is the shortcut to create payment 

voucher in Tally. 

(A) F6  (A) F6 

(B)  F5  (B)  F5 

(C)  F4  (C)  F4 

(D)  F2  (D)  F2 

19. 
-----------------------

 VSyh esa jlhn okmpj fufeZr djus dk 

‘kkWVZdV gSA 

 
19. ......... is the shortcut to create receipt 

voucher in Tally. 

(A) F6  (A) F6 

(B)  F5  (B)  F5 

(C)  F4  (C)  F4 

(D)  F2  (D)  F2 

20. 
-----------------------

 VSyh esa ,d dEiuh :ikf;r djus dk 

‘kkVZdV gSA 

 
20. ........... is the shortcut to configure a 

company in Tally. 

(A) F6  (A) F6 

(B)  F5  (B)  F5 

(C)  F4  (C)  F4 

(D)  F12  (D)  F12 
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21. MsfCkV vkSj ØsfMV dkWye esa izR;sd O;ogkj dh 

izfof”V ys[kkadu esa 
---------------------

 izfof”V dgykrh 

gSA 

 
21. Entering each transaction in debit and 

credit columns is called ............... entry 

system in Accounting.  

(A) ,dy  (A) Single 

(B) nksgjh  (B)  Double 

(C) f=xq.k  (C)  Triple 

(D) pkj xq.kk  (D)  Quadruple 

22. mRiknu iz;kstu ds fy, lajf{kr j[kk LVkWd  

----------------------------
 dgykrk gSA 

 
22. Stock maintained for production purpose 

is called ..................... . 

(A) ystj  (A) Ledger 

(B) is&jksy  (B)  Payroll 

(C) ryiV  (C)  Trial Balance 

(D) bUosUVªh  (D)  Inventory 

23. ukfer iw¡th ls vk’k; gS % 
 

23. Nominal capital means :  

(A) vuqiz;qDr iw¡th  (A) Applied Capital  

(B) fuxZfer iw¡th  (B)  Issued Capital  

(C) vf/kd`r iw¡th  (C)  Authorised Capital  

(D) lafpr iw¡th  (D)  Reserved Capital  

24. lEifŸk;ksa vkSj nkf;Roksa dk ,d dFku D;k gS \ 
 

24. Which is a statement of assets and 

liabilities ?  

(A) vkfFkZd fpëk  (A) Balance Sheet 

(B) tuZy  (B)  Journal 

(C) ystj  (C)  Ledger 

(D) ryiV  (D)  Trial Balance 
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25. VSyh esa fdrus f}rh;d lewg gksrs gSa \ 
 

25. How many secondary groups are there in 

Tally ? 

(A) 15  (A) 15 

(B) 13  (B)  13 

(C) 28  (C)  28 

(D) 3  (D)  3 

26. ,d ØsfMV uksV 
------------------------

 }kjk 
---------------------

 dks 

Hkstk tkrk gSA 

 
26. A credit note is sent by .......................... 

to ........................ .  

(A) foØsrk] [kjhnkj  (A) Seller, Buyer 

(B) [kjhnkj] foØsrk  (B)  Buyer, Seller 

(C) xzkgd] foØsrk  (C)  Customer, Seller 

(D) ysunkj] foØsrk  (D)  Creditor, Seller 

27. VSyh xsVos ls ryiV ns[kus ds fy, dkSu&lk 

fodYi iz;qDr gksrk gS \ 

 
27. Which option is used to view Trial 

Balance from Gateway of Tally ? 

(A) Gateway of Tally > Report > Trial 

Balance 

 (A) Gateway of tally > Report > Trial 

Balance 

(B)  Gateway of Tally > Trial Balance  (B)  Gateway of Tally > Trial Balance 

(C)  Gateway of Tally > Report > 

Display > Trial Balance  

 (C)  Gateway of Tally > Report > 

Display > Trial Balance  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

28. VSyh iSdt 
--------------------

 }kjk fodflr gksrk gSA 
 

28. Tally Package is developed by ............ . 

(A) is;wVªksfuDl  (A) Peutronics 

(B) VSyh lkWY;w’ku  (B)  Tally Solutions 

(C) dksjy lkW¶Vos;j  (C)  Corel Software 

(D) osfndk lkW¶Vos;j  (D)  Vedika Software 
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29. VSyh dks igyh ckj ‘kq: djus ds ckn dkSu&lk 

ehuw fn[kkbZ nsrk gS \ 

 
29. Which menu appears after starting Tally 

for the first time ? 

(A) Gateway of Tally  (A) Gateway of Tally 

(B)  Company Info  (B)  Company Info 

(C)  Display  (C)  Display 

(D) mi;qZDr esa dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. fufeZr dEiuh esa ifjorZu djus ds fy, VSyh 

esa dkSu&lk fodYi iz;qDr gksrk gS \ 

 
30. Which option is used in Tally to make 

changes in created company ? 

(A) Select Company  (A) Select Company 

(B)  Shut Company  (B)  Shut Company 

(C)  Alter  (C)  Alter 

(D)  Connect  (D)  Connect 

31. dEiuh lwpuk ehuw ls dkSu&lk fodYi VSyh esa 

,d ubZ dEiuh cukus ds fy, pquuk  

gksrk gS \ 

 
31. Which option from company info menu is 

selected to create a new company in  

Tally ?  

(A) Company create  (A) Company create 

(B)  Create Company  (B)  Create Company 

(C)  Create New Company  (C)  Create New Company 

(D)  Make Company  (D)  Make Company 



C010202T ( 12 )  Set-C 

32. dEiuh MkVk dks isuMªkbo ;k CD esa dkWih 

djus ds fy, dkSu&lk fodYi iz;qDr gksrk  

gS \ 

 
32. Which option is used to copy company 

data into pendrive or CD ? 

(A) Backup  (A) Backup 

(B)  Restore  (B)  Restore 

(C)  Copy data  (C)  Copy data 

(D)  Split company data  (D)  Split company data 

33. dkSu&lk fodYi VSYkh esa fufeZr dEiuh [kksyus 

esa iz;qDr gksrk gS \ 

 
33. Which option is used to open company 

created in Tally ? 

(A) Create Company  (A) Create Company 

(B)  Open Company  (B)  Open Company 

(C)  Select Company  (C)  Select Company 

(D)  Shut Company  (D)  Shut Company 

34. dkSu&lk fodYi VSyh esa [kksyh gqbZ dEiuh cUn 

djus esa iz;qDr gksxk \ 

 
34. Which option is used in Tally to close 

opened company ? 

(A) Connect Company  (A) Connect Company 

(B)  Shut Company  (B)  Shut Company 

(C)  Create Company  (C)  Create Company 

(D)  Select Company  (D)  Select Company 

35. ge dEiuh lwpuk 
-----------------------------------------

 ls cny 

ldrs gSaA 

 
35. We can change the company information 

from ............... . 

(A) A company info > Backup  (A) A company info > Backup 

(B)  Company info > Alter  (B)  Company info > Alter 

(C)  Company Info > Split Company 

Data 

 (C)  Company Info > Split Company 

Data 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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36. dEiuh jhLVksj fodYi 
---------------

 esa miyC/k gSA 
 

36. Company Restore option is available  

in ................ . 

(A) Company Features  (A) Company Features 

(B)  Company Information  (B)  Company Information 

(C)  Configuration  (C)  Configuration 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

37. VSyh dh gkse LØhu 
-----------------------

 ds :i esa Hkh 

tkuh tkrh gSA 

 
37. The home screen of Tally is also known 

as .................. . 

(A) Menu Bar  (A) Menu Bar 

(B)  Gateway of Tally  (B)  Gateway of Tally 

(C)  Accounts info  (C)  Accounts info 

(D)  Buttom toolbar  (D)  Buttom tool bar 

38. ,d dEiuh dsoy 
-----------------------------

 esa feVkbZ tk 

ldrh gSA 

 
38. A company can be deleted only in : 

(A) Display  (A) Display 

(B)  Alter  (B)  Alter 

(C)  Delete  (C)  Delete 

(D)  Create  (D)  Create 

39. F12 
---------------------

 ds :i esa tkuk tkrk gSA 
 

39. F12 is known as ............... . 

(A) Company Features  (A) Company Features 

(B)  Company Configuration  (B)  Company Configuration 

(C)  Accounting Features  (C)  Accounting Features 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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40. VSyh esa fdrus lewg iwoZ&ifjHkkf”kr gSa \ 
 

40. How many groups are predefined in  

Tally ? 

(A) 28  (A) 28 

(B) 30  (B)  30 

(C) 15  (C)  15 

(D) 19  (D)  19 

41. 1 vizSy] 2009 rd ys[kk ekud cksMZ }kjk 

fuxZfer ys[kk ekudksa dh la[;k gS % 

 
41. The number of accounting standards 

issued by the Accounting Standards 

Board till 1st April, 2009 is : 

(A) 15  (A) 15 

(B) 29  (B)  29 

(C) 32  (C)  32 

(D) 41  (D)  41 

42. iqLrdky; dh nksgjk ys[kk iz.kkyh esa] izR;sd 

O;kolkf;d O;ogkj izHkkfor djrk gS % 

 
42. In double entry system of book-keeping, 

every business transaction affects : 

(A) ,d [kkrs dks  (A) One account 

(B) nks [kkrksa dks  (B)  Two accounts 

(C) ,d gh [kkrs ds MsfcV vkSj ØsfMV i{k 

dks 

 (C)  Debit and credit side of the same 

account  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

43. ns; etnwjh gS % 
 

43. Wages owing is : 

(A) okLrfod [kkrk  (A) Real Account 

(B) O;fDrxr [kkrk  (B)  Personal Account 

(C) ukeek= dk [kkrk  (C)  Nominal Account 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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44. ,d lEifŸk dk gksrk gS % 
 

44. An asset has : 

(A) MsfcV ‘ks”k  (A) Debit balance 

(B) ØsfMV ‘ks”k  (B)  Credit balance 

(C) dHkh MsfcV ‘ks”k vkSj dHkh ØsfMV ‘ks”k  (C)  Sometimes debit and sometimes 

credit balance 

(D) izkjEHk esa MsfcV ‘ks”k vkSj vUr esa ØsfMV 

‘ks”k 

 (D)  Debit balance in the beginning and 

credit balance at the end 

45. ‘kq) gkfu QeZ dh@dk 
-----------------------------

 gksrh gSA 
 

45. Net loss is ............. of the firm. 

(A) ,d lEifŸk  (A) An asset 

(B) ,d nkf;Ro  (B)  A liability 

(C) ,d vk;  (C)  An income 

(D) ,d vlk/kkj.k O;;  (D)  An extraordinary expenditure 

46. fons’kh ‘kk[kk dh n’kk esa] LFkk;h lEifŸk;ksa dks 

ifjofrZr fd;k tkrk gS % 

 
46. In case of foreign branch, fixed assets are 

converted at : 

(A) vkSlr nj ij  (A) Average rate 

(B) vfUre nj ij  (B)  Closing rate 

(C) izkjfEHkd nj ij  (C)  Opening rate 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

47. [;kfr dks fn[kk;k tkrk gS % 
 

47. Goodwill is shown in : 

(A) lEifŸk;ksa esa   (A) Assets  

(B) nkf;Roksa esa   (B)  Liabilities  

(C) O;kikj [kkrk esa   (C)  Trading Account  

(D) ykHk&gkfu [kkrs esa   (D)  Profit & Loss Account 
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48. ERP dk iw.kZ :i D;k gS \ 
 

48. What is the full form of ERP ? 

(A) Enterprise Resource Planning  (A) Enterprise Resource Planning 

(B)  Economic Resource Planning  (B)  Economic Resource Planning 

(C)  Efficient Resource Planning  (C)  Efficient Resource Planning 

(D)  Economic Resource Processing  (D)  Economic Resource Processing 

49. VSyh esa pkyw frfFk ls D;k rkRi;Z gS \ 
 

49. What is meant by current date in Tally ? 

(A) dSYks.Mj frfFk  (A) Calendar date 

(B) vafre okmpj frfFk  (B)  Last vouher date 

(C) vafre dk;Z fd;k frfFk  (C)  Last worked date 

(D) flLVe frfFk  (D)  System date 

50. ,dhdj.k dk eq[; mn~ns’; gS % 
 

50. The main object of amalgamation is :  

(A) forj.k ls lqxerk ykuk  (A) To facilitate distribution  

(B) izfrLi/kkZ dk yksi djuk  (B)  To stop competition  

(C) O;;ksa esa ferO;f;rk ykuk   (C)  To minimise the expenses  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

51. pkyw O;olk; dh vo/kkj.kk ds vuqlkj ,d 

O;olk; dk thou ekuk tkrk gS % 

 
51. According to the concept of going 

concern, a business is presumed to have : 

(A) ,d vYi thou  (A) A limited life 

(B) ,d fuf’pr thou  (B)  A definite life 

(C) ,d nh?kZ thou  (C)  A long life 

(D) ,d vfuf’pr thou  (D)  An indefinite life 

52. ys[kk ekud&6 ß kl ys[kkaduÞ fuEufyf[kr 

ij ykxw gkrk gS % 

 
52. AS-6 “Depreciation Accounting” is 

applicable to : 

(A) IykaV vkSj e’khujh  (A) Plant and Machinery 

(B) [;kfr  (B)  Goodwill 

(C) i’kq/ku  (C)  Livestock 

(D) ou lEink  (D)  Forests 
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53. ys[kk ekud&26 ßvewrZ lEifŸk;ksaÞ ds vuqlkj] 

vkUrfjd :i ls l̀ftr [;kfr dk ys[kk % 

 
53. As per AS-26 “Intangible Assets”, 

internally generated goodwill is :  

(A) ugha fd;k tkrk gSA  (A) Not recorded 

(B) l`ftr djus dh ykxr ij fd;k tkrk 

gSA 

 (B)  Record at the cost of generating 

(C) fo’ks”kKksa }kjk fd;s x;s ewY;kadu ij 

fd;k tkrk gSA 

 (C)  Recorded at the valuation done by 

the experts 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

54. ys[kk ekud&13 ßfofu;ksxksa ds fy, ys[kkaduÞ 

ds vuqlkj pkyw fofu;ksxksa dks fuEufyf[kr ij 

n’kkZ;k tkrk gS % 

 
54. As per AS-13 “Accounting for 

Investments” the current investments are 

shown at : 

(A) fofu;ksxksa dh ykxr  (A) Cost of investments 

(B) cktkj ewY;  (B)  Market value 

(C) ykxr ;k mfpr ewY;] tks nksuksa esa de 

gks 

 (C)  Cost or fair value, whichever is less 

(D) ykxr ;k mfpr ewY;] tks nksuksa esa 

vf/kd gks 

 (D)  Cost or fair value, whichever is 

higher 

55. ys[kkadu dk eq[; dk;Z gS % 
 

55. The prime function of accounting is to : 

(A) O;kolkf;d O;ogkjksa dk vfHkys[ku 

djuk 

 (A) Record business transactions 

(B) O;olk;h ds xq.kksa dk vfHkys[ku djuk  (B)  Record qualities of the businessman 

(C) O;kolkf;d O;ogkjksa dk vfHkys[ku ,oa 

oxhZdj.k djuk 

 (C)  Record and classify business 

transactions 

(D) dk;Zokgh ds fy, lwpukRed vk/kkj 

iznku djuk 

 (D)  Provide the informational basis for 

action 
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56. iw¡th dks ,d nkf;Ro ds :i esa ekuuk bl 

ys[kkadu ekU;rk dk vuqlj.k djuk gS % 

 
56. Treatment of capital as a liability 

observes the accounting assumption of : 

(A) i`Fkd~ vfLrRo  (A) Separate entity 

(B) vkxe olwyh  (B)  Revenue realization 

(C) iw.kZ izdVhdj.k  (C)  Full disclosure 

(D) ,sfrgkfld ykxr fl)kUr  (D)  Historic cost principle 

57. nksgjk ys[kk iz.kkyh dk tUe gqvk Fkk % 
 

57. Double Entry System originated in : 

(A) Hkkjr esa  (A) India 

(B) vesfjdk esa  (B)  America 

(C) bVyh esa  (C)  Italy 

(D) :l esa  (D)  Russia 

58. MsfcV ls ladsr feyrk gS % 
 

58. Debit signifies : 

(A) lEifŸk [kkrksa esa o`f)  (A) Increase in assets accounts 

(B) iw¡th [kkrksa esa deh  (B)  Decrease in capital accounts 

(C) nkf;Ro lEcU/kh [kkrksa esa deh  (C)  Decrease in liabilities accounts 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

59. ØsfMV ls ladsr feyrk gS % 
 

59. Credit signifies : 

(A) lEifŸk [kkrksa esa o`f)  (A) Increase in assets accounts 

(B) iw¡th [kkrksa esa deh  (B)  Decrease in capital accounts 

(C) nkf;Ro lEcU/kh [kkrksa esa o`f)  (C)  Increase in liabilities accounts 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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60. okLrfod [kkrs lEcfU/kr gSa % 
 

60. Real accounts relate is to : 

(A) O;; ls  (A) Expenses 

(B) vk; ls  (B)  Incomes 

(C) lEifŸk;ksa ls  (C)  Assets 

(D) nkf;Ro ls  (D)  Liabilities 

61. ukeek= ds [kkrs lEcfU/kr gSa % 
 

61. Nominal accounts relate to : 

(A) O;; rFkk vk; ls  (A) Expenses and Incomes 

(B) lEifŸk;ksa rFkk nkf;Roksa ls  (B)  Assets and Liabilities 

(C) nsunkjksa rFkk ysunkjksa ls  (C)  Debtors and Creditors 

(D) mi;qZDr lHkh ls  (D)  All of the above 

62. iwoZnŸk O;; gksrk gS % 
 

62. Prepaid expenditure is : 

(A) OkkLrfod [kkrk  (A) Real Account 

(B) LokHkkfod O;fDrxr [kkrk  (B)  Natural Personal Account 

(C) izfrfuf/kRo djus okyk O;fDrxr [kkrk  (C)  Representative Personal Account 

(D) ukeek= dk [kkrk  (D)  Nominal Account 

63. MsfcV izfof”V;ksa ls fuEufyf[kr dk ‘ks”k c<+ 

tk;sxk % 

 
63. Debit entries will increase the balance of : 

(A) Ø; [kkrk  (A) Purchases Account 

(B) IykaV o e’khujh [kkrk  (B)  Plant and Machinery Account 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)   (C)  Both (A) and (B) 

(D) foØ; [kkrk  (D)  Sales Account 
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64. Lokeh }kjk fd;k x;k vkgj.k % 
 

64. Withdrawal by proprietor would :  

(A) nkf;Roksa dks ?kVk;sxk vkSj lEifŸk;ksa dks 

c<+k;sxk 

 (A) Reduce liabilities and increase 

assets 

(B) lEifŸk;ksa dks ?kVk;sxk vkSj nkf;Roksa dks 

c<+k;sxk 

 (B)  Reduce assets and increase 

liabilities 

(C) lEifŸk;ksa vkSj Lokeh ds LokfeRo nksuksa 

dks ?kVk;sxk 

 (C)  Reduce both the assets and owner’s 

equity 

(D) Lokeh ds LokfeRo dks ?kVk;sxk vkSj 

nkf;Roksa dks c<+k;sxk 

 (D)  Reduce owner’s equity and increase 

liabilities  

65. ØsfMV izfof”V;ksa ls fuEufyf[kr dk ‘ks”k c<+ 

tk;sxk % 

 
65. Credit entries will increase the balance  

of : 

(A) [;kfr [kkrk  (A) Goodwill Account 

(B) Ø; [kkrk  (B)  Purchases Account 

(C) foØ; okilh [kkrk  (C)  Sales Returns Account 

(D) cSad vf/kfod”kZ  (D)  Bank Overdraft 

66. jksdM+ [kkrs dk ‘ks”k bafxr djrk gS % 
 

66. The balance of Cash Account indicates : 

(A) vof/k dh ‘kq) gkfu  (A) Net loss for the period 

(B) vof/k dk ‘kq) ykHk  (B)  Net profit for the period 

(C) ‘kq) gLrLFk jksdM+  (C)  Net cash on hand 

(D) O;olk; dh ‘kq) lEifŸk  (D)  Net worth of the business 
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67. ,d ryiV fuEufyf[kr dh tk¡p djrk gS % 
 

67. A Trial Balance checks : 

(A) ys[kkikyd dh bZekunkjh  (A) Honesty of the accountant 

(B) ekfydksa dh bZekunkjh  (B)  Honesty of the owners 

(C) iqLrdksa dh vadxf.krh; ‘kq)rk  (C)  Arithmetical accuracy of books 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

68. ,d ryiV cukdj fuEufyf[kr dks <w¡<+k tk 

ldrk gS % 

 
68. The following can be detected by 

preparing a Trial Balance : 

(A) fl)kUr dh =qfV;k¡  (A) Errors of principle 

(B) NwV tkus okyh =qfV;k¡  (B)  Errors of omission 

(C) {kfriwjd =qfV;k¡  (C)  Errors of compensation 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

69. eksgu dks ` 445 dh fcØh dh [krkSuh mlds 

[kkrs esa ` 544 ls dj nh xbZ( blls 

fuEufyf[kr ij izHkko iM+sxk % 

 
69. Sales to Mohan ` 445 posted to his 

account as ` 544 would affect : 

(A) jksdM+ [kkrk  (A) Cash Account 

(B) foØ; [kkrk  (B)  Sales Account 

(C) eksgu dk [kkrk  (C)  Mohan’s Account 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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70. fl)kUr dh =qfV;k¡ rc mRiUu gksrh gSa tc % 
 

70. Errors of principle arise when : 

(A) fdlh O;ogkj dks NksM+ fn;k x;k gks  (A) There is an omission of transaction 

(B) fdlh O;ogkj dks fy[k fn;k x;k gks  (B)  There is a commission of 

transaction 

(C) iqLrdksa esa xyr jdesa fy[kh xbZ gksa  (C)  Wrong amounts are entered in the 

books 

(D) iw¡thxr ,oa vkxe dh enksa esa mfpr Hksn 

u fd;k x;k gks 

 (D)  Proper distinction is not made 

between capital and revenue items 

71. ryiV esa iznf’kZr mpUr [kkrk fuEufyf[kr esa 

n’kkZ;k tkrk gS % 

 
71. Supense A/c appearing in the Trial 

Balance is shown in the :   

(A) [kkrkcgh  (A) Ledger 

(B) O;kikfjd [kkrk  (B)  Trading A/c 

(C) ykHk&gkfu [kkrk  (C)  P & L A/c 

(D) fpëk  (D)  Balance Sheet 

72. dk;Z’khy iw¡th gS % 
 

72. Working Capital is : 

(A) Lokeh dh viuh iw¡th  (A) Proprietor’s own 

(B) m/kkj yh xbZ iw¡th  (B)  Borrowed capital 

(C) fcØh dh jde  (C)  Amount of Capital 

(D) pkyw lEifŸk;k¡  pkyw nkf;Ro  (D)  Current Assets – Current Liabilities 

73. ryiV ds ckgj iznf’kZr jgfr;k fuEufyf[kr esa 

n’kkZ;k tkrk gS % 

 
73. Stock appearing outside the Trial Balance 

is shown in : 

(A) O;kikfjd [kkrk  (A) Trading A/c 

(B) ykHk&gkfu [kkrk  (B)  P & L A/c 

(C) vkfFkZd fpëk  (C)  Balance Sheet 

(D) O;kikfjd [kkrk rFkk fpëk  (D)  Trading A/c and Balance Sheet 
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74. fuEufyf[kr esa ls ,d vewrZ lEifŸk dk 

mnkgj.k dkSu&lk gS \ 

 
74. Which one of the following is an example 

of an intangible asset ? 

(A) Hkou  (A) Building 

(B) fofu;ksx  (B)  Investment 

(C) va’kksa o _.ki=ksa ds fuxZeu ij NwV  (C)  Discount on issue of shares and 

debentures 

(D) izdk’ku&vf/kdkj  (D)  Copyright 

75. fuEufyf[kr ls lEifŸk;ksa vkSj Lokfe;ksa ds 

LokfeRo nksuksa esa o`f) gksrh gS % 

 
75. Both assets and owners’ equity would be 

increased by : 

(A) Lokfe;ksa dk vkgj.k  (A) Proprietor’s drawings 

(B) nsunkjksa ls izkIr Hkqxrku  (B)  Payment from debtors 

(C) ysunkjksa dks Hkqxrku  (C)  Payment to creditors 

(D) Lokfe;ksa }kjk ykbZ xbZ iw¡th  (D)  Capital brought in by the 

proprietors  

76. y?kqdk;Z&jkf’k dks olwy djus dk iV~Vsnkj dk 

vf/kdkj lnSo lEcfU/kr gksrk gS % 

 
76. The lessee’s right to recoup short-

workings is always related to : 

(A) izFke nks o”kZ ls  (A) First two years 

(B) vxys rhu o”kZ ls  (B)  Subsequent three years 

(C) vuqcU/k dh ‘krks± ls  (C)  Terms of agreement 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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77. Hkw&Lokeh }kjk vftZr fd;k x;k vf/kdkj ‘kqYd 

fuEufyf[kr esa ØsfMV fd;k tkrk gS % 

 
77. Royalty earned by landlord is credited  

to : 

(A) ykHk&gkfu [kkrk  (A) P & L A/c 

(B) izkI; vf/kdkj ‘kqYd [kkrk  (B)  Royalty Receivable A/c 

(C) iêsnkj dk [kkrk  (C)  Lessee’s A/c 

(D) mi&iêsnkj dk [kkrk  (D)  Sub-lessee’s A/c 

78. iêsnkj dh iqLrdksa esa U;wure fdjk;k [kkrk rc 

[kksyk tk ldrk gS tc vf/kdkj ‘kqYd % 

 
78. Minimum Rent A/c can be opened in the 

books of lessee if royalty is : 

(A) U;wure fdjk;s ls vf/kd gks  (A) More than minimum rent 

(B) U;wure fdjk;s ls de gks  (B)  Less than minimum rent 

(C) U;wure fdjk;s ds cjkcj gks  (C)  Equal to minimum rent 

(D) y?kq&dk;Z jkf’k ds cjkcj gks  (D)  Equal to shortworking 

79. fdjk;k&Ø; dh n’kk esa] lEifŸk [kkrk dks 

fuEufyf[kr ls MsfcV fd;k tkrk gS % 

 
79. In case of hire-purchase, Asset Account is 

debited with : 

(A) fdjk;k&Ø; ewY;  (A) Hire-purchase price 

(B) foØsrk dk ykxr ewY;  (B)  Cost price of seller 

(C) udn ewY;  (C)  Cash price 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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80. fdjk;k&Ø; i)fr esa] fdjk;k&Øsrk vius [kkrs 

fuEufyf[kr fof/k ls j[k ldrk gS % 

 
80. Under hire-purchase system, hire buyer 

can maintain his accounts under : 

(A) lEifŸk miktZu fof/k  (A) Asset Accrual method 

(B) lEiw.kZ udn ewY; fof/k  (B)  Total cash price method 

(C) nksuksa esa ls dksbZ Hkh fof/k  (C)  Any of the two methods 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

81. ,d e’khu dk udn ewY; ` 9]000 rFkk 

mldk fdjk;k Ø; ewY; ` 10]000 gS] tks 

cjkcj pkj okf”kZd fd’rksa esa ns; gSA izR;sd 

fd’r esa C;kt bl izdkj ‘kkfey gksxk % 

 
81. Cash price of a machine is ` 9,000 and its 

hire-purchase price is ` 10,000 payable in 

four annual equal instalments. Each 

instalment has interest in it :  

(A) ` 400, ` 300, ` 200, ` 100  (A) ` 400, ` 300, ` 200, ` 100 

(B)  ` 250, ` 250, ` 250, ` 250  (B)  ` 250, ` 250, ` 250, ` 250 

(C)  ` 100, ` 200, ` 300, ` 400  (C)  ` 100, ` 200, ` 300, ` 400 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

82. fd’r Hkqxrku i)fr esa Øsrk dh fLFkfr gksrh  

gS % 

 
82. The position of the buyer under 

instalment payment system is that of a : 

(A) fu{ksih dh  (A) Bailor 

(B) fu{ksix`ghrk dh  (B)  Bailee 

(C) Lokeh dh  (C)  Owner 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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83. fd’r Hkqxrku i)fr esa C;kt [kkrs dk ‘ks”k 

fuEufyf[kr dks gLrkarfjr fd;k tkrk gS % 

 
83. Under the instalment payment system, 

balance of Interest A/c is transferred to :    

(A) O;kikfjd [kkrk  (A) Trading A/c 

(B) ykHk&gkfu [kkrk  (B)  P & L A/c 

(C) fpëk  (C)  Balance Sheet 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

84. ,d fons’kh ‘kk[kk dh vkxe enksa dks 

fuEufyf[kr ij ifjofrZr fd;k tkrk gS % 

 
84. Revenue items of a foreign branch are 

converted at :  

(A) izkjfEHkd fofue; nj   (A) Opening rate of exchange 

(B) vfUre fofue; nj   (B)  Closing rate of exchange 

(C) vkSlr fofue; nj   (C)  Average rate of exchange 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

85. ,d fons’kh ‘kk[kk dh pkyw lEifŸk;ksa vkSj pkyw 

nkf;Roksa dks fuEufyf[kr ij ifjofrZr fd;k 

tkrk gS % 

 
85. Current assets and current liabilities of a 

foreign branch are converted at :  

(A) izkjfEHkd fofue; nj   (A) Opening rate of exchange 

(B) vfUre fofue; nj   (B)  Closing rate of exchange 

(C) vkSlr fofue; nj   (C)  Average rate of exchange 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 



C010202T ( 27 )  Set-C 

86. vfUre LdU/k dh jkf’k Kkr djus ds fy, 

dkSu&lk [kkrk cuk;k tkrk gS \ 

 
86. Which account is prepared to find out the 

amount of closing stock ? 

(A) iz/kku dk;kZy; [kkrk  (A) Head Office Account 

(B) ‘kk[kk [kkrk  (B)  Branch Account 

(C) Lekjd LdU/k [kkrk  (C)  Memorandum Stock Account 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

87. ‘kk[kk lek;kstu [kkrk dh izd`fr gksrh gS % 
 

87. Branch Adjustment Account is in the 

nature of : 

(A) OkkLrfod [kkrk  (A) Real Account 

(B) ukeek= dk [kkrk  (B)  Nominal Account 

(C) O;fDrxr [kkrk  (C)  Personal Account 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

88. fLFkfr fooj.k dh lwph F  blls lEcfU/kr  

gS % 

 
88. List F of Statement of Affairs is related  

to : 

(A) iw.kZr% lqjf{kr ysunkj  (A) Fully secured creditors 

(B) iwokZf/kdkjh ysunkj  (B)  Preferential creditors 

(C) iqLrd _.k  (C)  Book debts 

(D) fofue; foi=  (D)  Bills of exchange 
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89. izslhMsUlh VkmUl fnokyk vf/kfu;e ds vUrxZr 

,d fyfid dks ns; osru bl lhek rd 

iwokZf/kdkjh nkf;Ro gksrk gS % 

 
89. Under Presidency Towns Insolvency Act, 

the salary due to a clerk is a preferential 

liability to the extent of : 

(A) ` 20  (A) ` 20 

(B)  ` 100  (B)  ` 100 

(C)  ` 300  (C)  ` 300 

(D)  ` 500  (D)  ` 500 

90. eSustj dks ns; osru fuEufyf[kr ysunkjksa esa 

‘kkfey fd;k tkrk gS % 

 
90. Salary due to the manager is to be 

included in the following creditors : 

(A) vlqjf{kr ysunkj  (A) Unsecured creditors 

(B) iw.kZr% lqjf{kr ysunkj  (B)  Fully secured creditors 

(C) va’kr% lqjf{kr ysunkj  (C)  Partly secured creditors 

(D) iwokZf/kdkjh ysunkj  (D)  Preferential creditors 

91. izkUrh; fnokyk vf/kfu;e ds vUrxZr] Hkw&Lokeh 

dks ns; fdjk;k iwokZf/kdkjh gksrk gS % 

 
91. Under Provincial Insolvency Act, rent 

due to landlord is preferential : 

(A) ,d ekg dk  (A) For one month 

(B) rhu ekg dk  (B)  For three months 

(C) pkj ekg dk  (C)  For four months 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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92. lekiu dh ykxr dks blesa n’kkZ;k tkrk  

gS % 

 
92. Cost of winding up is shown in : 

(A) fLFkfr fooj.k  (A) Statement of Affairs 

(B) deh [kkrk  (B)  Deficiency Account 

(C) nksuksa (A) rFkk (B)  (C)  Both (A) and (B)  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

93. lwph&C fuEufyf[kr ds ckjs esa fooj.k nsrh gS % 
 

93. List-C gives details regarding the : 

(A) pkyw lEifŸk;k¡  (A) Current Assets 

(B) LFkk;h lEifŸk;k¡  (B)  Fixed Assets 

(C) iw.kZr% lqjf{kr ysunkj  (C)  Fully secured creditors 

(D) va’kr% lqjf{kr ysunkj  (D)  Partly secured creditors 

94. deh dh jkf’k bl lwph esa nh tkrh gS % 
 

94. The amount of deficiency is given under : 

(A) lwph&A  (A) List-A 

(B) lwph&B  (B)  List-B 

(C) lwph&F  (C)  List-F 

(D) lwph&H  (D)  List-H 

95. tgkt+ dh ckWMh ;k Ýse dks dgrs gSa % 
 

95. Body or frame of a ship is called : 

(A) ty;ku  (A) Vessel 

(B) LVhej  (B)  Steamer 

(C) tgkt dk isVk  (C)  Hull 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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96. ynku o mrjkbZ ds O;; dqfy;ksa dks nh xbZ 

etnwjh gksrh gS % 

 
96. Stevedoring charges are the wages paid to 

the coolies : 

(A) eky dks p<+kus ds fy,  (A) For loading of goods 

(B) eky dks mrkjus ds fy,  (B)  For unloading of goods 

(C) eky dks p<+kus vkSj mrkjus ds fy,  (C)  For loading and unloading of goods 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

97. tgkth dEiuh }kjk HkkM+k chek ikWfylh yh 

tkrh gS % 

 
97. Freight Insurance Policy is taken by the 

shipping company : 

(A) eky ds u”V gksus dh tksf[ke ls cpko 

ds fy, 

 (A) to avoid the risk of goods being 

damaged 

(B) tgkt ds lqjf{kr igq¡pus dks lqfuf’pr 

djus ds fy, 

 (B)  to assure the safe arrival of the ship 

(C) HkkM+k olwy u gksus dh tksf[ke ls cpus 

ds fy, 

 (C)  to avoid the risk of freight not 

being recovered 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

98. leqnzh ;k=k [kkrk ds lUnHkZ esa ;g vk; dh 

,d en ugha gS % 

 
98. It is not an item of income with reference 

to a Voyage Account : 

(A) ;k=h fdjk;k  (A) Passenger Money 

(B) eky HkkM+k  (B)  Freight 

(C) izkbest  (C)  Primage 

(D) ,Mªsl deh’ku  (D)  Address Commission 
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99. ,d tgkt esa lSywu dh vk; % 
 

99. Income from saloon in a ship is : 

(A) leqnzh ;k=k [kkrk esa ØsfMV dh tkrh 

gSA 

 (A) Credited in the Voyage Account. 

(B) ykHk&gkfu [kkrk esa ØsfMV dh tkrh gSA  (B)  Credited in the P & L Account. 

(C) dgha ØsfMV ugha dh tkrh gSA  (C)  Credited nowhere. 

(D) HkkM+s esa tksM+h tkrh gSA  (D)  Added to freight. 

100. viw.kZ ;k=k ls lEcfU/kr O;;ksa dks ekuk tkrk  

gS % 

 
100. Expenses related to the incomplete 

journey are treated as :  

(A) iwoZnŸk O;;  (A) Prepaid expenses 

(B) vnŸk O;;  (B)  Outstanding expenses 

(C) nksuksa (A) o (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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